



## 二十大时光

云南省南亚东南亚区域国际传播中心和云南日报报业集团携手南亚东南亚主流媒体，应用面向湄公河流域国家多平台，采取“新”“微”“众”多形式——

## 聚焦中国盛会 传播中国主张

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕，举世瞩目。

云南省南亚东南亚区域国际传播中心（以下简称区域国传中心）、云南日报报业集团携手南亚东南亚国家主流媒体，通过报纸、杂志、网站、海外社交媒体等平台，全方位、多角度、立体式报道盛会。

当世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，当“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问回荡全球，中国式现代化、构建人类命运共同体、全球发展倡议、人类文明新形态、绿色发展、高质量发展等热词引发热议。

一篇篇报道、一次次联动，让区域各国受众进一步了解中国主张、中国道路。

“世界好，中国才能好；中国好，世界才更好”，成为各方共识。

联动海外媒体  
展示发展成就

柬埔寨《和平岛报》10月16日在其网站和社交媒体平台称，中国的天更蓝、山更绿、水更清了，中国把保护自然作为中国式现代化的重要组成部分，这也将在中国提升国际地位和引领全球绿色产业变革中起到重要作用。

尼泊尔《新兴尼泊尔报》网站10月19日发布文章《中国式现代化为世界和平与发展提供启示》。文章说，中国共产党第二十次全国代表大会报告描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的蓝图。中国经验提示，实现现代化的道路不止一条，每个国家都有权选择符合本国历史、文化、经济等特点的现代化道路。随着中国式现代化进程的推进和拓展，中国的发展前景将更加广阔，国际社会也将从中受益。

老挝《人民日报》10月19日转发了中共二十大主席团举行第二

次会议的报道。

10月17日，缅甸《北极星》周刊发布题为《中国共产党第二十次全国代表大会开幕》的报道，介绍了大会概况，并重点关注了习近平总书记所作的报告中有关“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”的内容。

在老挝、柬埔寨、印度等南亚东南亚国家及美国出版的多语种《中国·云南》新闻专刊推出的专题报道中，从中国式现代化、全过程人民民主、以人民为中心的发展思想、中国开放机遇、构建人类命运共同体、外媒眼中的中共二十大、中共二十大代表风采等多个方面，面向南亚东南亚国家及美国读者介绍中共二十大盛况，展现新时代十年我国经济社会发展取得的巨大成就，展现十年来提出的一系列治国理政新理念新思想新战略。

开展多样报道  
呈现立体形象

泰文《湄公河》杂志、缅文《吉祥》杂志、柬文《高棉》杂志、老挝文《占芭》杂志、多语种网站“云桥网”，重点面向湄公河流域国家开展了形式多样的报道。

4种外宣期刊10月刊推出了《共产党人的幸福》图集，讲述来自各行各业的共产党员，在护佑生命、脱贫攻坚、乡村振兴等领域，为人民幸福而奋斗的故事。11月特刊将解读中共二十大报告的重要内容，与湄公河国家官员、学

者、青年共同展望美好未来。

截至10月20日，云桥网英、柬、老、缅、泰、越、中7个语种频道以及“澜湄趴”多语种公众号、海外社交媒体等推出了140余篇报道。云桥网越南语频道专访了越南社会科学翰林院中国研究所历史研究室主任、中国学博士、研究员陈氏水。她说，关注到中国减贫工作取得的巨大成功，这给越南等东南亚国家提供了宝贵经验。

推出原创产品  
讲好中国故事

连日来，区域国传中心全媒体矩阵推出的AI（人工智能）缅语主播首次亮相，用缅语朗读中共二十大报告。另外，策划推出“我在云南真好”中英双语系列故事、“他们眼中的中国新时代”微讲述等原创对外传播栏目。

微讲述“他们眼中的中国新时代”主题报道，邀请来自缅甸、老挝、越南、泰国、柬埔寨、印度等国家的20多位青年、学者和官员，以短视频形式，从各自角度回望过去十年与中国的交往与合作，共同展望携手并进的美好未来。

区域国传中心精心策划，通过多个海外新媒体账号聚焦中共二十大，展现中共二十大代表风采、讲述中国发展的故事。

张桂梅的故事引起许多东南亚女性读者共鸣。她们纷纷点赞：真的很了不起。

《中国产“飞行汽车”首飞》《新疆10年新增6.22万公里公路》等稿件，展示中国着力推进高质量发展，推动构建新发展格局取得的进展。其中，《中国产“飞行汽车”首飞》在泰文“湄公河”脸书账号发出后获得了11.5万次的点击量，泰国网友期待自己也能一

“飞”为快。

中国促进共同发展的努力同样引发关注。《中老铁路进出口货物超过140万吨》《雅万高铁建设顺利推进》等稿件引发泰国网友广泛讨论，纷纷表示希望中泰铁路可以尽快投入使用。“希望发展的中国带来更多的发展机遇。”

中共二十大召开期间，中国各地迎来丰收季。云南的鲜花、新疆的棉花……一幅幅秋收图景展示着中国全面建成小康社会、大力推进乡村振兴取得的成就，引发了海外华人赞叹。他们留言：在党的二十大这样重要的日子看到祖国各地迎丰收，由衷开心，希望祖国越来越好！秋收棉花还引发了缅甸网友的好奇，在缅文“吉祥”脸书账号10月19日发布的《新疆棉花采摘忙》稿件后，不少缅甸网友询问能否帮忙联系上卖家，“我想买棉花！”

海外平台《摄影师镜头里的国家一级保护动物》等稿件获得较高点击量，读者表示，人与自然和谐共生的美丽中国，令人向往。

本报记者 韩成圆  
张若谷 祖红兵

缅语AI虚拟主播  
播报二十大报告

10月17日至18日，云南省南亚东南亚区域国际传播中心联合昆明理工大学云南省人工智能重点实验室、小语智能信息科技（云南）有限公司，通过人工智能翻译、小语AI（人工智能）主播，就中共二十大报告向缅甸读者关注的内容进行缅语播报。该推文在海外社交媒体、云桥网缅语频道、云报客户端缅语频道亮相后，在缅甸受众中引起热烈反响。

“我关注中共二十大报告中提及中国外交政策的相关内容，AI虚拟主播以朗读的方式带来缅文版的报告，非常及时！”缅甸金太阳商贸公司负责人吴达昂认为，这种传播方式新颖、快速，特别好。缅甸资深媒体人奇古则表示，缅语AI虚拟主播的亮相也体现了中国的科技发展成就。“作为一名媒体人，我希望AI技术可以更多地用于缅文新闻报道，推动缅中媒体交流。”

缅甸自由翻译家玛漂琳说，缅语AI主播表现让人惊叹。“智能翻译技术一旦得到推广，可以消除缅中友好交往中的语言障碍，促进双方的交流。”缅甸Sky Net制片人、播音主持佐耶昂说：“我曾经到中国参加过媒体记者培训活动，去过中国很多地方，一直关心中国。以前，我更多通过媒体发布的文字和图片等了解中国，这次AI虚拟主播播报中共二十大报告让我惊喜，效果真的好！”

本报记者 曹曦桐 韩成圆